

Неграмонтъ. Вицебскъ

Годъ 54-й.

Суббота, 7-го Декабря.

1891 года.

ОЛОНЕЦКІЯ ГУБЕРНСКІЯ ВѢДОМОСТЬ.

Издаются по Средамъ и Субботамъ, при
Олонецкомъ Губернскомъ Правлении.

Подписка принимается въ Петрозаводскѣ—
въ редакціи Вѣдомостей; въ уѣздныхъ горо-
дахъ—въ уѣздныхъ полицейскихъ управлени-
яхъ; въ уѣздахъ—у становыхъ приставовъ.

Въ тѣхъ же мѣстахъ принимаются для
напечатанія частныхъ объявленій.



№



95.

Подписанная цѣна за годовое изданіе Вѣдо-
мостей; на лучшей бумагѣ 4 руб., на простой
3 руб. За пересыпку по почтѣ и доставку на
домъ въ Петрозаводскѣ, прилагается сверхъ
того 1 руб.

Цѣна за напечатаніе частныхъ объявлений
въ неофиціальномъ отдѣлѣ: однократное 10
коп., двукратное 12½ коп., и троекратное 15
коп. съ печатной строки въ одинъ столбецъ.

Содержание: Часть офиціальная. Высочайше разрѣшенная лотерея. Распоряженіе Министра.—Движеніе по службѣ.—Объявленія.—Часть неофиціальная. Отечественная хроника.—Олонецкая летопись. Г. Петрозаводскъ. Цѣны на предметы продовольствія. Къ исторіи города Олонца. Время замерзанія рѣкъ и озеръ. Происшествія. Телеграммы. Разныя извѣстія.—Иностранныя извѣстія.—Справочный указатель.

ЧАСТЬ ОФФІЦІАЛЬНАЯ.

Высочайше разрѣшенная 18-го ноября
1891 года Благотворительная лотерея въ
пользу нуждающагося населенія въ мѣ-
стностяхъ, пострадавшихъ отъ неурожая
1891 года.

Доходъ отъ сей лотереи будетъ, по указанію ЕГО
ИМПЕРАТОРСКАГО ВЕЛИЧЕСТВА, обращенъ, че-
резъ посредство благотворительныхъ учрежденій, ис-
ключительно на дѣло благотворительности нуждающе-
муся населенію въ пострадавшихъ отъ неурожая мѣст-
ностяхъ Российской Имперіи.

Выпускъ билетовъ сей лотереи будетъ произведенъ
на основаніи Высочайше одобренного 18 ноября 1891
года положенія о Благотворительной Лотерѣ.

Всего будетъ выпущено 1.200.000 билетовъ серіями
по 100 билетовъ въ каждой, а всего 12.000 серій съ
№ 1 по № 12.000.

Каждый билетъ раздѣленъ на пять отдѣльныхъ частей
или купоновъ

Цѣна билета 5 руб., цѣна купона 1 рубль.

Владѣлецъ билета, на который упадетъ выигрышъ,
получаетъ всю сумму выигрыша; владѣлецъ купона отъ

того билета, на который упадетъ выигрышъ, получаетъ
одну пятую ($\frac{1}{5}$) часть выигрыша.

Число выигрышней 2.928. Сумма выигрышней 1.200.000
руб. въ томъ числѣ:

1	выигрышъ въ	100.000	руб.	100.000	руб.
1	"	50.000	"	50.000	"
1	"	25.000	"	25.000	"
10	выигрышней "	10.000	"	100.000	"
15	"	5.000	"	75.000	"
100	"	1.000	"	100.000	"
200	"	500	"	100.000	"
2.600	"	250	"	650.000	"

Итого 2.928 выигрышней всего на . . 1.200.000 руб.

О срокѣ, когда будетъ произведенъ тиражъ выигры-
шней, будетъ объявлено въ свое время.

Продажа билетовъ и отдѣльныхъ купоновъ будетъ
производиться въ Государственномъ Банкѣ, его конто-
рахъ и отдѣленіяхъ, въ отдѣленіяхъ Сберегательной
Кассы Банка въ С.-Петербургѣ и Москвѣ, въ учреж-
деніяхъ почтово-телеграфного вѣдомства и Краснаго
Креста, въ кассахъ станцій желѣзныхъ дорогъ, въ ча-
стныхъ банкахъ и банкирскихъ конторахъ и проч.

О днѣ открытія продажи билетовъ въ каждомъ го-
родѣ будетъ объявлено отдельно, вмѣстѣ съ перечисле-
ніемъ тѣхъ мѣстъ, въ коихъ продажа сія будетъ про-
изводиться.

Распоряжение Министра Внутреннихъ Дѣлъ.
ПО ПОЧТОВОЙ ЧАСТИ.
20-ю ноября 1891 г.

Разрѣшается досылать мѣстныя (городскія) заказныя письма и бандерольныя отправленія къ адресатамъ, выбывающимъ въ иногородныя мѣста.

За досылку этой корреспонденціи, а равно вполнѣ оплаченныхъ мѣстныхъ простыхъ писемъ и бандерольныхъ отправленій взыскивается съ получателя ведомающій вѣсовой сборъ въ единичномъ размѣрѣ (т. е. разница между иногородною и мѣстною таксами), причемъ получатели имѣютъ право отказаться отъ принятія поманутой корреспонденціи, не вскрывая оной. Сумма причитающагося сбора обозначается, установленнымъ порядкомъ,—посредствомъ доплатнаго штемпеля.

Движеніе по государственной и общественной службѣ.

Определеніе, перемѣщеніе и увольненіе.

По губерніи.

Г. начальникомъ Олонецкой губерніи, сверхштатный чиновникъ особыхъ при немъ порученій, и. д. Повѣнѣцкаго городскаго головы, коллежскій ассесоръ Фрейндлингъ, утвержденъ, 2-го декабря 1891 года, въ должности предсѣдателя Повѣнѣцкаго уѣзднаго по питейнымъ дѣламъ присутствія.

Объявленія.

Главное тюремное управление, отъ 20 ноября за № 16510, препроводило къ г. Олонецкому губернатору вѣдомость о послѣдовавшихъ, по соглашенію съ министерствомъ финансовъ, измѣненіяхъ въ табели на про довольствіе въ 1891 г. арестантовъ, содержащихся въ мѣстахъ заключенія гражданскаго вѣдомства. По вѣдомости этой табельное назначеніе по городамъ: Вытегрѣ, Лодейному-полю, Пудожу и Олонцу вмѣсто 8 коп.—назначено 9 коп. въ сутки на человѣка, съ 1 апрѣля 1891 г.

Розыски.

Петрозаводское уѣздное — полицейское

управление публикуетъ о розысканіи и счи таніи недѣйствительнымъ утерянного увольнительного билета за № 19—1878 г., выданного Петрозаводскимъ уѣзднымъ воин скимъ начальникомъ уволенному въ запасъ рядовому Петрозаводского мѣстнаго баталиона Василію Самсонову Волкову.

В родяга.

Отъ Олонецкой палаты уголовнаго и гражданскаго суда объявляется, что взять подъ стражу бродяга, именующій себя Иваномъ Акимовымъ Акимовыми. Примѣты его слѣдующія: росту 2 арш. 7⁵/₈ верш., тѣлосложенія средняго, мышечная система посредственно развита; лѣтъ отъ рода около 30, волосы на головѣ короткіе, средней густоты, темнорусые; усы рѣдкіе, на подбородкѣ волосы мало замѣтные; глаза сѣро-зеленоватые, лицо чистое. На груди и въ особенности на спинѣ многоколичественные угри; на передней поверхности лѣвой голени, приблизительно въ срединѣ, кругловатое, величиною въ двугривенный, пятно, отъ зажившей поверхностной язвы. Всякій, кто знаетъ бродягу Ивана Акимова Акимова, обязанъ дать знать Олонецкой палатѣ уголовнаго и гражданскаго суда.

Торги.

Отъ Новгородскаго губернскаго правленія объявляется, что въ присутствіи онаго назначены 13 декабря 1891 года изустные и посредствомъ запечатанныхъ объявленій торги, съ узаконеніемъ чрезъ три дня переторжкою, на отдачу работъ по ремонту казеннаго зданія, занимаемаго Спасско-Полисткимъ почтовымъ отдѣленіемъ, на сумму 1619 руб. 64 коп. Желающіе взять на себя эту подрядъ, смѣту и кондиціи могутъ видѣть въ канцеляріи строительного отдѣленія губернскаго правленія ежедневно, кроме воскресныхъ и табельныхъ дней; въ обезпеченіе же исправнаго выполненія настоящаго подряда, должны быть представлены установленные закономъ залоги на третью часть подрядной суммы. Торгъ и переторжка начнутся въ 12 часовъ дня и будутъ окончены: торгъ—въ 2, а переторжка—въ 3 часа пополудни. (2)

Продажа имѣній.

Судебный приставъ Череповецкаго окружнаго суда А. Г. Образцовъ, живущій въ г. Череповѣцѣ, по Александровскому просп. въ 35 кварталѣ, въ домѣ подъ № 2 объявляетъ, что имъ 30 января 1892 года, при

Череповецкомъ окружномъ судѣ, для удовлетворенія присужденного взысканія въ пользу крестьянина д. Хвостовской, Емецкой волости, Холмогорскаго уѣзда Василья Иванова Семенова, по закладной крѣпости, въ суммѣ 5000 руб. съ % и издержками, будетъ продаваться съ публичнаго торга недвижимое имѣніе, оставшееся послѣ смерти титулярнаго совѣтника Евгения Павловича Новосельскаго, состоящее Новгородской губерніи, въ Бѣлозерскомъ уѣзѣ, Перкумской волости и заключающееся въ землѣ, всего въ количествѣ 1000 дес., изъ коихъ около 746 дес. подъ лѣсомъ по болоту, а остальная неудобная, въ дачѣ подъ названіемъ д. Алешиной съ частью д. Чукшиной и съ пустошами Вороновой, Езивьевской и Лютовой. Земля эта, исключая Семанова, никому другому не заложена. Продажа начнется въ 10 часовъ утра съ оцѣночной суммы 5000 руб. Опись и оцѣнку имѣнія можно видѣть въ канцеляріи Череповецкаго окружнаго суда до дня продажи.

— Судебный приставъ С.-Петербургскаго окружнаго суда Массальскій, жит. Спасской части, 3 участка, по Горсткиной ул. д. № 6—91, симъ объявляетъ, что на удовлетвореніе претензіи С.-Петербургскаго 2 гильдіи купца Карла-Яжена Тюрнъ (онъ же Тюрнеръ) къ Верховскому, Шмидтъ и Бахмутовой—по закладной 7000 р. съ % по 6 на 100 съ 26 октября 1890 г., по неустоичной записи 1000 руб. и судебныхъ издержекъ 453 р. 86 к. по исполнительному листу С.-Петербургскаго окружнаго суда отъ 14 мая 1891 года за № 1703, будетъ производиться 5 февраля 1892 года съ 10 часовъ утра, въ залѣ засѣданій при 5 отдѣленіи С.-Петербургскаго окружнаго суда, публичная продажа недвижимаго имѣнія, принадлежащаго поручику Сергею Захаровичу Верховскому, дочерямъ генералъ маира Александру, Маргаритѣ и Лидіи Захаровными Верховскими, женѣ помѣщика Екатеринѣ Захаровнѣ Шмидтѣ и умершей женѣ кол. секр. Вѣрѣ Захаровнѣ Бахмутовой, заключающагося въ землѣ, подъ названіемъ Благовѣщенскаго, домомъ со строеніями, мелкоростущимъ лѣсомъ сѣнокосомъ и сосновой рощей, въ количествѣ восьмидесяти шести дес. четырехсотъ шестнадцати квадр. саж., состоящее въ С.-Петербургской губерніи Новоладожскаго уѣзда, Хваловской волости, 3 земскаго участка, 2 стана. Имѣніе это заложено вмѣстѣ съ другими имѣніями у С.-Петербургскаго 2 гильдіи купца Карла-Яжена Тюрнъ (онъ же Тюрнеръ) въ суммѣ 7000 руб. и будетъ продаваться въ полномъ составѣ. Торгъ начнется съ оцѣночной суммы 1980 руб.

— Судебный приставъ С.-Петербургскаго окружнаго суда Антоновъ, жит. Литейной части, 4 участка, по Фурштадтской ул. д. № 44, симъ объявляетъ, что на удовлетвореніе претензіи коллежскаго ассесора Павла Григорьевича Салемана въ суммѣ 1500 руб. съ % съ 25 января 1890 г. и другихъ, будетъ производиться 8 февраля 1892 г. съ 10 часовъ утра, въ залѣ засѣданій при 6 отдѣленіи С.-Петербургскаго окружнаго суда, публичная продажа недвижимаго имѣнія, принадлежащаго женѣ титулярнаго сопѣтника Ольгѣ Михайловнѣ Егоровой, заключающагося въ правѣ на $\frac{7}{28}$ частей участка земли мѣрою 736 $\frac{25}{72}$ кв. саж. съ однимъ трехъ-этажнымъ каменнымъ и двумя деревянными домами и другими строеніями и службами на немъ, состоящаго въ С.-Петербургѣ, Петербургской части, 2 уч., по Большой Гребецкой и Малой Разночинной улицамъ и эскадронному переулку подъ №№ по табели: 1846 г.—251—253 а 1874 г.—490 и полицейскими 53 и 28. Имѣніе не заложено и будетъ продаваться лишь право отѣтчицы на $\frac{7}{28}$ частей означеннаго имѣнія. Торгъ начнется съ оцѣночной суммы 6250 руб.

Примѣчаніе. При семъ № прилагаются особыя прибавленія о сыскѣ лицъ, имѣній и капиталовъ къ №№: 47 Петроковскихъ, 92 Вятскихъ, 77 Тульскихъ губ. вѣд., и сыскныя статьи Сырдарьинскаго областнаго и Харьковскаго губернскаго правленій.

Вице-губернаторъ

Секретаръ

Редакторъ

ЧАСТЬ НЕОФИЦІАЛЬНАЯ.

Отечественная Хроника.

Въ канцеляріи состоящаго подъ Высочайшимъ покровительствомъ ЕЯ ИМПЕРАТОРСКАГО ВЕЛИЧЕСТВА ГОСУДАРЫНИ ИМПЕРАТРИЦЫ общества спасанія на водахъ, съ разрѣшеніемъ министра внутреннихъ дѣлъ, открытъ приемъ пожертвованій въ пользу населенія, пострадавшаго отъ неурожая. Въ приемъ пожертвованій будутъ выдаваться, за подпись казначея общества, Елисѣева, квитанціи на имя лицъ, сдѣлавшихъ пожертвованіе, а затѣмъ будутъ публикуемы

отчеты о принятыхъ пожертвованіяхъ, съ указаніемъ лицъ, сдѣлавшихъ пожертвованіе, суммъ пожертвованій и номеровъ квитанцій, выданныхъ въ приемъ каждой отдѣльной суммы. Собранный такимъ образомъ суммы будутъ передаваться въ главное казначейство, въ депозитъ министерства внутреннихъ дѣлъ, для отправленія ихъ по назначению. Канцелярія помѣщается по Фонтанкѣ, у Обуховскаго моста, въ саду дома министерства путей сообщенія, № 117.

Москва, 25-го ноября, въ 11 часовъ утра, Ея Императорское Высочество Великая Княгиня Елизавета Феодоровна вторично посѣтила московскій Николаевскій сиротскій институтъ, собственно для слушанія пѣнія и фортепіанной игры воспитанницъ, такъ какъ по многочисленности ихъ (629), пре-восходящей число воспитываемыхъ не только въ другихъ институтахъ Имперіи, но и за границей, Ея Императорскому Высочеству, въ первое посѣщеніе, пришлось посвятить много времени обходу классовъ. Въ парадныхъ сѣняхъ Ея Высочество была встрѣчена начальствующими лицами и изволила пройти прямо на квартиру начальницы, гдѣ оставалась, пока не доложили, что все въ актовомъ залѣ готово для исполненія музыкальныхъ пѣсъ. По выслушаніи 14 музыкальныхъ номеровъ, Высокая Посѣтительница почтила благосклонными разспросами нѣсколькихъ исполнительницъ, а затѣмъ, въ 12 $\frac{1}{2}$ час. дня, отбыла изъ института.

— Фотографическая выставка, устраиваемая въ Москвѣ фотографическимъ отдѣломъ общества распространенія техническихъ знаній, откроется 2-го февраля будущаго года и продолжится до 19-го апрѣля. Выставка будетъ помѣщаться въ 14-ти комнатахъ. Правленіе фотографического отдѣла предполагаетъ открывать выставку и по вечерамъ, освѣщать ее электричествомъ и приглашать, по временамъ, оркестры музыки. Въ правленіе поступило уже много заявлений отъ лицъ, живущихъ въ разныхъ концахъ Россіи, желающихъ участвовать на выставкѣ. Въ теченіе ноября и декабря правленіе отдѣла ожидаетъ многочисленныхъ заявлений отъ московскихъ и петербургскихъ фотографовъ и разныхъ фирмъ; въ настоящее время уже приступлено къ внутренней распланировкѣ выставки.

Въ 1890 году рѣшено передать частнымъ лицамъ въ долгосрочную аренду принадлежащіе казнѣ въ западномъ горномъ округѣ Царства Польскаго цинковые заводы, галмейные рудники и каменноугольныя копи,

и для этого произвести состязаніе между лицами, заявившими желаніе взять въ аренду вышеупомянутые заводы, рудники, копи и проч. Соискателей къ этому состязанію явилось 6 лицъ. Министерствомъ государственныхъ имуществъ самымъ выгоднымъ признано предложеніе гвардіи корнета фонъ-Дервиза и инженера Шевцова, назначившихъ высшій размѣръ годовой арендной платы въ 162.500 руб., наименьшая же арендная плата за весь 60-ти-лѣтній срокъ означенной аренды—9.140.000 руб. Послѣ утвержденія означенной аренды, министерство государственныхъ имуществъ приступило теперь къ заключенію съ гг. фонъ-Дервизъ и Шевцовыми контракта на долгосрочную аренду принадлежащихъ казнѣ въ Царствѣ Польскомъ цинковыхъ заводовъ, галмейныхъ рудниковъ и каменноугольныхъ копей, съ отведенными горному вѣдомству для добычи галмей и свинцового блеска, а также каменного угля отводными площадями. Для наблюденія за дѣйствіями арендаторовъ учреждается правительственный надзоръ въ лицѣ горного инженера, на правахъ окружнаго инженера.

Одесса. 29-го ноября. Назначенные мѣстному отдѣлу Краснаго Креста для продажи 3.400 билетовъ лотереи въ пользу голодающихъ разобраны вчера по предварительной подпискѣ въ нѣсколько часовъ. Требованія на билеты продолжаются.

(„Прав. Вѣстн.“).

Олонецкая Лѣтопись.

Г. Петрозаводскъ, 6 декабря.

До сихъ поръ происходила, какъ бы, борьба между осеннею погодою и наступавшою зимою; температура быстро и часто менялась, значительно повышаясь или упадая. Погода, вотъ уже около мѣсяца, стоять пасмурная, располагающая къ хандрѣ и болѣзнямъ. Снѣгъ выпадъ въ достаточномъ количествѣ только въ послѣдніе дни.

Сегодня 8 градусовъ мороза; погода пасмурная.

* * *

На нашемъ рынке, при вздорожаніи хлѣбныхъ продуктовъ, выручаетъ нѣсколько большой привозъ всякихъ рода рыбы, на которую цѣны стоятъ невысокія. Нынѣшній годъ привезено было отъ Бѣлаго моря много соленой трески, порядочнаго засола, и

она продавалась и продается по 7 коп. за фунтъ, составляя питательную и любимую пищу для многихъ. Привезена также мало-сольная семга, подъ названиемъ „варзуга“, но цѣна на нее высока—45 коп. за фунтъ. Морскія сельди продаются по 7 к. за фунтъ. Цѣны на мѣстную свѣжую рыбу стоять невысокія и, благодаря установившейся сан-ной дорогѣ, подвозить ее ежедневно по нѣ- сколько возовъ. Между прочимъ, привозятъ живыхъ налимовъ и продаютъ по 7—8 коп. за фунтъ. Мяса привознаго всегда бываетъ много и цѣны стоять также невысокія—отъ 6 до 9 коп. за фунтъ.

* * *

Цѣны на предметы продовольствія въ г. Петрозаводскѣ, съ 28 ноября по 5-е декабря 1891 г.

Высп. Низш. Средн. Р. К. Р. К. Р. К.	За куль ржаной муки 9 п. вѣса — — — 14 — — овса 6-ти п. вѣса — — — 6 75	За пудъ: крупу: гречневыхъ — — — 2 —
---	--	---

— овсяныхъ — ячныхъ — пшена — м.са:	— свѣжаго 4 — 3 — 3 20 — соленаго 4 — 2 40 3 20 — сѣна — — 20 — 16 -- 18	За ведро вина въ 40° — — — 7 — 6 — 6 40
--	--	--

КЪ ИСТОРИИ ГОРОДА ОЛОНЦА И ЕГО ОКРЕСТНОСТЕЙ.

(Продолженіе, см. № 94.)

—**—

3. *Настоящее мѣстожительство корель.* Корели, какъ известно, живутъ въ Олонцѣ, Петрозаводскѣ, Повѣнцѣ, Кеми и въ уѣздахъ ихъ, частію—въ Сердобольскомъ уѣздѣ (что въ Финляндіи). Впрочемъ, въ сихъ мѣстахъ впослѣдствіи времени поселились или пріурочены многіе жители русскаго нарѣчія. Пространство мѣстожительства корель положить можно въ длину отъ Олонца до Кеми на 700, а въ ширину—отъ 100 до 200 верстъ. Жителей обоего пола около 100 тысячъ душъ.

4. *Древнее мѣстожительство ихъ было обширнѣе.* Должно полагать, что въ древности мѣстожительство корель было гораздо обширнѣе, чему могутъ служить доказательствомъ слѣдующія обстоятельства:

а) Название посада *Сермаксы*, состоящаго Лодейнопольского уѣзда на границѣ С.-Петербургской и Олонецкой губерній, гдѣ нынѣ живутъ русскіе. Оно имѣетъ часть корельскаго слова *макса*, что означаетъ: „заплати“ (долгъ, подати, аренду, или что другое); если разсуждать такъ, что на семь мѣстъ жили корляки, платили новгородскимъ славянамъ подати или аренду, которые, требуя сїой, получали отвѣтъ: „максанъ“,—заплачу. Они, выучавши это, стали требовать „макса“. Но когда вошло въ народное обращеніе серебро, тогда требовали, говоря: „серебро макса“; и по томъ, для легкаго произношенія, стали требовать: „серъ макса“. Отъ сего и мѣсто прозвано этимъ именемъ.

б) Въ житіи преподобнаго Александра Свирскаго Чудотворца, видно, что онъ произошелъ изъ поселенія рѣки *Ояты*, деревни называемой *Мандерой*. „Мандеръ“ есть корельское слово, и означаетъ въ отношеніи моря (такъ корляки называютъ Ладожское озеро) твердую землю, и взято отъ слова „маа“ (должно выговорить протяжно),—земля. Название „мандеръ“ употребляется только промышляющими на Ладожскомъ озерѣ, въ слѣдующемъ случаѣ. Когда они находятся въ отдаленномъ разстояніи отъ берега, говорятъ: „мандеръ вѣ э на морѣ“,—земля еще не видна“. Или когда, за противнымъ вѣтромъ, идутъ съ моря на вѣслахъ греблю, говорятъ: „соваммо, соваммо, одва мандереа сайммо“, то есть: „гребли, гребли, едва на твердую землю попали“. Обстоятельство сїе даетъ замѣтить, что деревня Мандеръ была у моря—первая, и потому слѣдуетъ заключить, что Сермаксы тогда еще не было. Самое же мѣстоположеніе Сермаксы и окрестностей ея, какъ весьма низменное, невольно заставляетъ думать, что оно въ недав-

нія времена могло обсохнуть и образоваться по причинѣ углубленія или расширенія устьевъ рѣкъ Невы и Свири, и пространнѣйшаго оттого стоку водъ.

в) Название рѣки *Ояты* (при которой лежитъ Мандеръ и Сермакса) есть корельское и взято отъ слова „оя“—ручей, или „оядъ“—ручьи.

г) Близъ погоста Горки, на рѣкѣ Свири, есть деревня, называемая по-русски Ковкиница, а по-корельски—„Ковкиничу“, что взято отъ слова „ковикой“—возвышенное, происходящее отъ слова „корией“—высокое.

Если же въ сихъ мѣстахъ нѣть теперь жителей корельского нарѣчія, то причиною полагать должно, что, во избѣженіе бывшихъ шведскихъ набѣговъ, или по другимъ какимъ-либо обстоятельствамъ, съ распоряженіемъ начальства или помѣщиковъ, они переселены въ Тверскую и Новгородскую губерніи; или еще и то, что корельский языкъ, съ славянскимъ соединясь, потерялъ свою самобытность.

5. „*Корляками*“ называютъ русскіе, а они собственно называются „*ливилляне*“. Олончанъ называютъ „корелами“ и языкъ ихъ—„корельскимъ“ только русскіе. Но сами они именуютъ себя „*ливилляне*“ (корлякъ). Что же значать название сїи и отчего оные могли родиться, полагать должно слѣдующее:

а) Корели, разговаривая между собою о знаніи русскаго языка, говорятъ: „коронъ вляженъ“, то есть: „немного толмачу“. Въ древности русскіе, пріѣзжая къ нимъ, спрашивали: „кто изъ васъ умѣеть говорить по-русски?“ На что получали отвѣтъ: „коорнь вягяженъ.“ Русскіе, выучавши сїе, стали называть толмача сего „коронъ“; и оттого впослѣдствіи прозвали: „корела“.

б) „*Ливвинъ кеэли*“, т. е. „корельскій языкъ“, или народъ. Извѣстно, что по сходству языка корляки одноименны съ финнами. Финны разговариваютъ протяжно; корели же, въ отношеніи ихъ,—быстро, или велерѣчиво. Таковый разговоръ финны и корляки называютъ: „либей кеэли“; сїе должно перевестъ: „велерѣчівый“, или „быстроглаголющій“. И отъ сего слова „либей“ прозываются корляки между собою „*ливилляже*“. Обстоятельство сїе подтверждается еще слѣдующимъ. Если корляки, находясь гдѣ-либо на Руси, встрѣчая одинъ другаго, спрашиваютъ: „маладго ливвиксь“, то есть: „умѣешь ли по-корельски?“ Итакъ, корликъ или олончанъ называютъ сими словами только русскіе. Собственно же название ихъ есть: „*ливвинъ кеэли*“, корельскій народъ, или языкъ“.

6. Олонецъ по-корельски называется „*Анусъ*“. Городъ Олонецъ,

совокупно со всѣми селеніями по рѣкамъ Олонкѣ, Мегрегѣ, Низовой и другимъ, называется по-корельски „Анусъ“, что взято отъ слова „авнусъ“ и значить, въ русскомъ переводе,—мѣсто множества скирдъ и стоговъ. Название сіе, вѣроятно, произошло оттого, что въ древнія времена жители Олонца занимались только воздѣлываніемъ земли, которая вознаграждала трудъ ихъ, и потому ставили множество скирдъ и стоговъ. Къ тому же еще стога сіи, по равнинѣ мѣстоположенія Олонца, видны повсемѣстно во множествѣ. И сіи-то обстоятельства были поводомъ назвать его „Анусъ“. Для легкости выговора, говорится съ опущеніемъ литеры *о*: „Анусъ“.

7. *О происхожденіи Олончанъ и о первыхъ поселенцахъ онаю.* По сходству языка, какъ выше сказано, извѣстно, что олончане одноплеменны съ финнами. Поселялись по рѣкамъ, занимаемымъ ими нынѣ, по удобности мѣстоположенія, для хлѣбопашства. Внослѣдствіи времени вошли во владѣніе Новагорода. Первые поселенцы были въ Верховскомъ приходѣ, что отъ города Олонца къ Петрозаводску въ 4-хъ верстахъ, въ деревнѣ Ванимала, что взято отъ слова „ваниемъ“ и значить „старшій“. Вторые послѣ сего были по Низовой рѣкѣ Ильинскаго прихода, въ деревнѣ Йоксели, что взято отъ слова „йокси“ и значитъ „бѣжалъ“. Изустная преданія о семъ суть слѣдующія. Въ глубокую дремлю житель Йоксели замѣтилъ, что по теченію рѣки приплыли къ нему на берегъ новые щепы. Увида ихъ, онъ догадался, что есть у него вблизи сосѣдъ, и, въ радости, побѣжалъ искать его. Добѣжалъ или дошелъ до деревни, гдѣ синѣ есть Вангимала (расстояніе 22 версты), нашелъ сосѣда своего и, въ радости, нарекъ его „ваннемъ“, т. е.—старшій. Причиною сего названія было то, что послѣдній уже имѣлъ обзаведеніе на жительство. Во изъявленіе взаимной своей радости, онъ нарекъ того „йоксій“,—бѣгущій, потому что, прибѣжалъ къ нему, Йоксельскій сказалъ: „ну, юксинъ—йоксина (бѣжалъ—бѣжалъ) и нашелъ тебя; но ты будь старшій“; другой: „а ты будь бѣжавшій“, т. е. „йоксій“ и „ваннемъ“. Посему и нынѣ деревни называются сими именами¹⁾.

1) Въ вышеупомянутой статьѣ г. Потанина это преданіе записано со словъ Аникіева слѣдующимъ образомъ: „Первѣыми деревнями на р. Олонѣ считаются двѣ: Юксила (ниже Ильинского погоста) и Вангимала (4 версты выше города Олонца). Первый колонистъ пришелъ на Олонку и выстроилъ себѣ избу на мѣстѣ нынѣшней дер.

Время замерзанія рѣкъ и озеръ, находящихся въ Повѣнецкомъ уѣздѣ.—Въ редакцію Губернскихъ Вѣдомостей доставлены свѣдѣнія о времени замерзанія рѣкъ и озеръ, находящихся въ Повѣнецкомъ уѣздѣ, изъ которыхъ видно, что всѣ рѣки и озера покрылись льдомъ въ слѣдующія числа:

Рѣки:

Уница—1 ноября; Кумса—28 октября; Пальма—8 ноября, Неминъ—6, Выгъ—8, Тамбица—5; Филина—28 октября, Телекина—18; Сегенса и Овыть—8 ноября, Понса—6, Пукша и Вожма—3; Койвоя, Онна и Тикша—23 октября, Кемь, Лува и Ельма—24, Сомча, Кумса и Суна—23, Юдока, Рога, Кайвасъ-озерка и Чирка-кеси—20, Лендерка—22, Селецкая, Сона и Сегежа—25 октября.

Озера:
Путкозеро—5 ноября; Валгомозеро—28 октября, Пигмозеро—14; Лодмозеро—2 ноября; Гахкозеро—25 октября, Выгозеро—26, Маткозеро—18, Узкія-озера—8, Тогозеро—19, Пурпозеро и Тамбичъ-озеро—17, Укшезеро и Немозеро—7 ноября, Кодозеро—10; Лопское—30 октября, Тервазеро—25; Палозеро—7 ноября; Хишезеро—18 октября, Карасъ-озеро—13, Волозеро—18, Онего—15 ноября; Ругозера и Письма—12 октября, Куопума, Боярово и Тикшезеро—23, Большое озеро, Ковдозеро и Челмозеро 24, Ледмозеро, Гейнозеро и Пертезеро—18, Лувозеро, Кимосъ-озеро, Каменное, Милозеро и Неккозеро—24, Ванчезеро, Путгозеро и Унгозеро—12, Пяргозеро, Евжезеро и Ондозеро—23, Кирасть-озеро, Унусъ-озеро и Тервазеро—18, Гимольское—24, Чудозеро—22, Торосъ, Горькое и Саверки—9, Кол-

8. **Олонецъ.** Внослѣдствіи, когда стали приѣзжать къ нимъ изъ Россіи новгородцы, за данью или какими-либо другими надобностями, не разумѣвшіи разговора олончанъ, люди чиновные и грамотные, славившіеся могуществомъ и величиемъ Великаго Новгорода, то называли ихъ въ насмѣшку: „оло—ло, оло—ло“, потому что этими звуками отзывалось слуху русскаго нарѣчіе корельского языка. Отъ сего прозвали ихъ: „олончане“, и рѣка, гдѣ жили первые поселенцы, названа „Олонкою“, а внослѣдствіи—городъ и весь округъ. Обстоятельство сіе подтверждается еще слѣдующимъ. Какъ, при первоначальномъ поселеніи, олончана не были еще просвѣщены св. крещеніемъ, то русскіе, не понимая языка ихъ, издѣвавшись, называли: „оло—ло, оло—ло“, и присовокупляли: „о, проклятые олончана, кто ихъ пойметъ, что они лепечутъ!“ Отголоски сіи и въ нынѣшнее время слuchается олончанамъ слышать наруги (sic) отъ русскихъ, чѣмъ тоже подтверждается истина происхожденія названія сего²⁾.

Юксилы; черезъ нѣсколько времени онъ увидѣлъ плывущую по рѣкѣ щепку; заключивъ, что вверху, вѣроятно, кто нибудь живетъ, онъ пошелъ вверхъ и въ 20 верстахъ выше нашелъ другаго колониста, гдѣ нынѣ дер. Вангимала. „Будь же, ты, мой старшій братъ!“ сказалъ онъ ему. Отсюда и происходитъ название деревни Вангимала (вакгембы вѣлли значитъ „старшій братъ“ по корельски). Название же деревни Юксила Аникіевъ производилъ отъ слова юокси—поспѣшилъ, ускорилъ прийти, потому что Юксильскій колонистъ поспѣшилъ на-встрѣчу другому. Это преданіе пользуется огромной популярностью между мѣстными жителями и, вѣроятно, имѣть какой нибудь историческій смыслъ“. (Русское Слово, 1861, іюль, смѣсь, стр. 8).

Е. П.

2) Приведемъ здѣсь, кстати, и другое объясненіе названія Олонца, чрезвычайно курьезное. Вышеназванный „знатокъ мѣстной старинъ“ Аникіевъ сообщилъ Потанину объ Олонцѣ, что „тамъ, гдѣ теперь замѣтны признаки бывшаго вала и заросшаго рва, былъ дѣйствительно городокъ, въ которомъ жила княгиня или княжна Ольга, по имени которой и Олонецъ названъ“. (Русское Слово, 1861, іюль, смѣсь, стр. 12—13).

Е. П.

(Окончаніе въ слѣд. №.)

васъ озеро—18, Ровкульское и Лендерское—27, Сулои—25 и Ребольское—29 октября.

Происшествія въ губернії.

Кражи.—Въ гор. Каргополѣ, въ ночь на 20 октября, у священника Ольгскаго погоста, черезъ сдѣланное въ стѣнѣ амбара отверстіе, похищено около 40 пуд. ржи, на сумму 48 р.

— Въ г. Петрозаводскѣ, въ ночь на 1-е ноября, изъ незапертаго сараля купчихи Мяухи Парійской похищено 11 пудовъ конопляного масла, на сумму 90 р.

— Въ г. Каргополѣ, 14 октября, посредствомъ взлома замка, изъ мельницы, арендованной крестьянами дер. Андреевской, похищено мѣшокъ ржи вѣсомъ 4 п.

— Каргопольского уѣзда, Кенорѣцкой волости, въ деревнѣ Федоровской, изъ кузнicy крестьянина Гавриила Перепелкина, 27 октября, похищены, черезъ разобранную крышу, кузнечныя принадлежности, на сумму 3 р.

— Лодейнопольского уѣзда, Мирошкинской волости, деревни Пиркевичъ, у крестьянина Іоны Щербакова похищена, 2 ноября, лошадь.

— Олонецкаго уѣзда, Неккульской волости, священникъ Михаилъ Плотниковъ подалъ заявленіе полицейскому управлению о пропажѣ у него въ разное время 5 мѣръ ржи.

Утонувшіе.—1) 24 октября, въ рѣкѣ Черной—крестьянинъ Пудожскаго уѣзда, Нигижемской волости, деревни Росляковской—Іванъ Каневъ, 40 лѣтъ. 2) 19 октября, въ озерѣ Долгомъ—крестьянинъ Пудожскаго уѣзда, Почезерской волости, дер. Першенской—Семенъ Артамоновъ. 3) 29 октября, въ Онежскомъ озерѣ—крестьянинъ Петрозаводскаго уѣзда, Шелтозерско-Бережной волости, деревни Другой-рѣки. 4) 29 октября, въ озерѣ Палозерѣ—крестьянинъ Повѣнѣцкаго уѣзда, Минусельской волости, деревни Святъ-наволоки—Григорій Поттіевъ съ сыномъ Иваномъ.

Убийство.—Повѣнѣцкаго уѣзда, въ дер. Исаковской, въ ночь на 18 октября, съ цѣлью грабежа, убитъ крестьянинъ Владимироской губерніи Степанъ Волковъ.

**ТЕЛЕГРАММЫ
СЪВЕРНАГО ТЕЛЕГРАФНОГО АГЕНТСТВА,
ПОЛУЧАЕМЫЕ РЕДАКЦІЕЮ ГУВЕРН-
СКИХЪ ВѢДОМОСТЕЙ.**

2-го декабря 1891 г.

Софія. Представитель Франціи прервалъ сношенія съ правителями Болгаріи, вслѣдствіе отказа Болгарскаго правительства—дозволить журналисту Шадурну вернуться въ Болгарію, какъ того онъ письменно требовалъ.

РАЗНЫЯ ИЗВѢСТИЯ.

Новый способъ приготовленія трески. Въ Соединенныхъ Штатахъ, въ Галифаксѣ, образовалось общество, съ капиталомъ въ 200.000 долларовъ, поставивъ себѣ цѣлью приготовленіе трески по новому способу, сущность котораго заключается въ слѣдующемъ. Какъ только рыбу приносятъ на фабрику, ее сейчасъ же кладутъ въ погребъ, где она и подвергается тщательной чисткѣ. Кожа, плавники и хвостъ идутъ на рыбій клей. Затѣмъ рыбу поднимаютъ въ верхній этажъ, варятъ паромъ и очищаютъ отъ костей. Послѣ этого, мясо скимаютъ двумя шерстяными валами, отнимающими отъ него всю воду, и отправляютъ въ третій этажъ, где рубильная и скобильная машины превращаютъ его въ волокнистую массу. Эта масса сушится въ сушильныхъ аппаратахъ горячимъ паромъ и искусственнымъ сквознымъ вѣтромъ, а затѣмъ спускается во второй этажъ въ сушильный барабанъ, где и просыхаетъ окончательно. Здѣсь, въ продолженіе цѣлаго дня, масса подвергается дѣйствію 100° температуры, послѣ чего ее снова поднимаютъ въ верхній этажъ, где происходитъ упаковка. Приготовленная такимъ образомъ, рыба укладывается особыми машинами въ выложенные восковою бумагой картонные коробки, которая недоступны для сырости и запаковываются также, какъ жестянки съ омарами. На коробку приходится 40 штукъ. Достоинство приготовляемой такимъ образомъ рыбы заключается въ дешевизнѣ ея. Въ одномъ фунтѣ, сваренного паромъ и прессованного мяса, содержится питательныхъ веществъ больше, чѣмъ въ трехъ фунтахъ обыкновенной соленої трески безъ костей. Покупатели получаютъ настоящее рыбье мясо, готовое къ потребленію, вслѣдствіе чего оно удобно въ хозяйствѣ и на коробляхъ въ качествѣ провіанта. Тѣсная упаковка удешевляетъ перевозку. Въ прошлую осень на фабрикѣ работало 25 человѣкъ и ежедневно производилось двѣ тонны мяса, но это производство можетъ увеличиться до 10 тоннъ (*„Рыбное Дѣло“*).

* * *

— Не дурной анекдотъ о графинѣ Киселевой, женѣ нашего посланника при дворѣ Наполеона III, разсказанъ въ запискахъ архимандрита Вл. Терлецкаго, помѣщенныхъ въ *„Русск. Старинѣ“*. О. Терлецкій встрѣтилъ ее въ Спа.

Киселева была известная картечница. Пристрастившись къ рулеткѣ, она въ одну недѣлю проиграла 30,000 фр. Узнавъ объ этомъ, я рѣшился, при встрѣчѣ на бульва-

рѣ, ей замѣтить, что грѣшно зря бросать деньги, посредствомъ которыхъ можно было бы принести много добра. На мое замѣченіе она сказала въ отвѣтѣ: „да, это правда; таа супа!“—Лучше было—вразиль я—сказать себѣ таа супа до игры и не играть вовсе, деньги пригодились бы для бѣдныхъ!“ Однако мои слова не подействовали на сконную старуху, проигравшую равнодушно за карточнымъ столомъ значительныя суммы. Собравшись на поклоненіе святымъ мѣстамъ въ Іерусалимѣ, она по дорогѣ заѣхала въ Римъ, чтобы испросить благословенія у папы. Папа зналъ обѣ ея слабости и, желая возбудить въ ней наклонность къ благотворенію, взялъ съ нея обѣщаніе никогда не садиться за карточный столъ. Не долго думая, она дала требуемое обѣщаніе. Страсть къ игрѣ оказалась, однако, сильнѣе даннаго обѣщанія. Долго она боролась сама съ собою. Наконецъ она не выдержала, найдя исходъ чисто іезуитской уловкѣ; она точно не садилась за карточный столъ, но играла стоя!

* * *

Новая азартная игра. Во Франціи изобрѣли новую игру. Берутъ нѣсколько устрицъ; каждый игрокъ кладетъ передъ собой устрицы и ждетъ, пока какая-нибудь, изъ нихъ зѣвнѣтъ; устрица, которая первая зѣвнѣтъ, беретъ всѣ ставки. Приходится иногда долго ждать, и случается, что игрокъ зѣвнѣтъ раньше устрицы, а въ такомъ случаѣ и онъ и его устрицы теряютъ право на выигрышъ.

(Хар. Г. В.)

* * *

Употребленіе табаку во Франціи. Во французскихъ газетахъ находимъ не безъинтересныя сѣдѣнія о количествѣ расходуемаго во Франціи табака. Такъ, съ 1-го января до 1 октября издержано во Франціи на табакъ около 185 милл. франковъ.

* * *

Голубиный спортъ. Не разъ уже говорилось о голубиномъ спорѣ. Во Франціи за послѣднее время пріучаютъ голубей летать не только днемъ но и ночью. По сдѣланнымъ наблюденіямъ, голуби-почтальоны ночью въ своихъ полетахъ руководятся не зреініемъ, а, главнымъ образомъ, органомъ обонянія.

* * *

Случай долголѣтія. Въ Парижѣ, въ Neuilly, недавно скончалась вдова Берти имѣвшая сто сорокъ лѣтъ отъ рода. Г-жа Берти до послѣдней минуты хранила веселое настроеніе духа и прекрасно владѣла зреініемъ.

(Ряз. Г. В.)

Иностранныя Извѣстія.

Верлинъ, 27-го ноября (9-го декабря) (Аг. Вольфа). «Hamb. Nachr.» сообщаетъ, что профессоръ Швенингеръ настоятельно советуетъ князю Бисмарку не принимать иныи участія въ трудахъ парламента.

Вѣна, 27-го ноября (9-го декабря) (Спец. корр.). «Wiener Allg. Zeit.» говоритъ, что запрещеніе вывоза хлѣба изъ Россіи начинаетъ отражаться самымъ пагубнымъ образомъ на Австро-Венгрии. Упомянутая мѣра вынуждаетъ Австро-Венгрию покрывать потребность въ хлѣбѣ въ Западной Европѣ, вслѣдствіе чего возникаютъ опасенія насчетъ прекормленія собственного населенія уже въ ближайшихъ мѣсяцахъ. Каждый день приносить съ собою новые симптомы надвигающейся нужды. Поставщики войскъ въ Галичинѣ едва выносятъ претерпѣваемые ими, вслѣдствіе неожиданного вздорожанія хлѣба, убытки. Петиція изъ всѣхъ частей государства свидѣтельствуетъ о томъ, сколько отъ такого вздорожанія страдаетъ населеніе. Въ виду этого возникаетъ вопросъ, цѣлесообразно ли лишать себя всякихъ запасовъ хлѣба. Газета не желаетъ отстаивать необходимости для Австро-Венгрии запрещенія вывоза хлѣба, но находитъ, что слѣдовало бы, по крайней мѣрѣ, позаботиться объ обезпеченіи важнѣйшихъ предметовъ продовольствія войскъ.

* * *

Франція. Полученные съ послѣднею почтою французскія газеты, отъ 6 декабря, сообщаютъ иѣкоторыя подробности о кончинѣ Бразильскаго Императора Донъ-Педро, осѣдовавшаго въ Парижѣ, въ пятницу 22-го ноября (4 декабря) въ 12 ч. 40 мин. ночи. Императоръ простудился за недѣлю передъ тѣмъ, при выходѣ изъ засѣданія академіи наукъ, и на слѣдующій день имѣлъ неосторожность совершилъ прогулку въ Сен-Клу. Вернувшись домой, онъ почувствовалъ сильный приступъ лихорадки и слегъ въ постель. Призванные къ августѣшему больному доктора Шарко и Бушаръ употребили всѣ усилия, чтобы побороть болѣзнь, но ихъ старанія остались тщетными. Въ десятомъ часу вечера, 22 ноября (4-го декабря), Императоръ пріобщился св. Таинъ и вскорѣ, затѣмъ, впалъ въ безсознательное состояніе. Агонія была непродолжительна и, по всѣмъ признакамъ, не сопровождалась острыми страданіями.

Китай. Старанія пекинскихъ официальныхъ сферъ умалить антидинастическое

значеніе вспыхнувшаго въ Монголіи восстания оказались неудачными, такъ какъ, по всѣмъ даннымъ, подкрѣпленнымъ рядомъ частныхъ сообщеній, движеніе въ Монголіи было, главнымъ образомъ, направлено противъ существующихъ въ имперіи государственныхъ порядковъ, чѣмъ и объясняется, отчасти и принятое вожаками мятежа рѣшеніе двинуться на Пекинъ. Въ газету «Berl. Tag.», отъ 7 декабря, телеграфируютъ, что, по полученнымъ въ китайскомъ посольствѣ, въ Парижѣ частнымъ свѣдѣніямъ, монгольскими мятежниками убито болѣе 4-сотъ китайцевъ-христіанъ, въ томъ числѣ нѣсколько священниковъ и одинъ монгольский князь. Кроме этихъ жертвъ поплатились жизнью и многие китайцы, не перешедшіе въ христіанскую вѣру, и пытавшіеся защитить отъ хищниковъ свое достояніе. Всѣ церкви были разграблены и сожжены до тла. Высланный противъ мятежниковъ императорскій войска нанесли имъ, 25-го ноября, жестокое пораженіе. Отряды войскъ двинулись съ разныхъ пунктовъ по направлению къ охваченнымъ восстаниемъ мѣстностямъ. Газетѣ «Temps», отъ 5 декабря, сообщаютъ, что, по позднѣйшимъ свѣдѣніямъ, китайскій генераль, посланный пекинскимъ правительствою во главѣ войскъ, для подавленія восстанія въ Монголіи, устроилъ свою главную квартиру въ Паку и выслалъ впередъ нѣсколько отрядовъ, съ цѣлью окружить мятежниковъ. Печілійскій намѣстникъ Ли-Хунгъ-Чангъ, со своей стороны, отправилъ нѣсколько тысячъ человѣкъ регулярной арміи съ цѣлью содѣйствовать успѣху общаго наступательного движения противъ главныхъ силъ бунтовщиковъ.

Соединенные Штаты. По увѣренію газеты «New-York-Herald», отъ 5-го декабря, правительство Соединенныхъ Штатовъ рѣшилось объявить войну Чилійской республикѣ, правительство которой не обнаруживаетъ ни малѣйшаго желанія дать удовлетвореніе за учиненные надъ американскими матросами насилия.

Африка. Англійская южно-африканская компанія давно уже стремится расширить сферу своего влиянія отъ капскихъ колоній до центральной области озеръ и съ этой цѣлью были, какъ извѣстно, заключены трактаты съ Германіею и Португаліею, обеспечившіе англичанамъ полную свободу дѣйствій на всемъ пространствѣ обширныхъ территорій, прилегающихъ съ тыла къ нѣмецкимъ, португальскимъ и французскимъ владѣніямъ въ Африкѣ. Несмотря на всю энергию и дѣятельность своихъ агентовъ, британская компанія встрѣтила, однако не-маловажный затрудненія, затормазившія успѣхъ ея захватовъ. Восторжествовавъ надъ

Португаліею, и заставивъ ее уступить по всѣмъ спорнымъ вопросамъ, а также отказатьсь отъ всякихъ правъ на территоріи Машоноланда и Маники, британская компанія не была, однако, въ силахъ побороть сопротивленіе главы племени матабелесовъ, Лабенгулы, владѣнія котораго вдавались клиномъ между южно-африканскими колоніями Англіи и новопріобрѣтенными территоріями къ сѣверу отъ Замбезе. Лабенгула подписалъ съ англійской компаніей договоры, предоставившіе ей право обработки золотоносныхъ залежей и добычи золота въ предѣлахъ его владѣній; но не соглашался поступиться своими политическими правами въ пользу англичанъ и не разрѣшалъ послѣднимъ приобрѣтать въ собственность какую-либо землю въ чертѣ подвластной ему территоріи. Англичанамъ пришлось смириться передъ предводителемъ дикаго, но многочисленнаго и воинственнаго племени, посчитаться съ которымъ было бы не безопасно. Въ J. des Dѣb., отъ 5 декабря, сообщаютъ изъ источниковъ вполнѣ благонадежныхъ, что хитрость и изворотливость агентовъ британской компаніи, по всѣмъ признакамъ, одержали верхъ надъ упорствомъ Лабенгулы. По крайней мѣрѣ, изъ Каптауна была получена депеша, отъ 3 декабря, сообщившая, что англійское южно-африканское общество добилось отъ Лабенгулы права водворяться въ его владѣніяхъ, пріобрѣтать себѣ земли и управлять ими самостоятельно. По словамъ J. des Dѣb., англичане одержали, въ данномъ случаѣ, весьма важный успѣхъ, благодаря которому британская владѣнія въ Африкѣ раскинутся отъ южной оконечности африканского материка вплоть до озера Танганіка и границъ нѣмецкихъ восточно-африканскихъ поселеній. Такимъ образомъ, сфера британского влиянія охватитъ собою богатѣйшія и плодороднѣйшія страны тропического пояса.

(„Прав. В.“)

Справочный Указатель.

БИБЛIOГРАFИЧESKИY ИЗВѢСТИЯ.

ОТКРЫТА ПОДПИСКА

на 1892 годъ

(XII годъ издания)

на иллюстрированный журналъ

„ДѢТСКІЙ ОТДЫХЪ“

для дѣтей школьнаго возраста.

„ДѢтскій Отдыхъ“ особенно рекомендованъ Ученымъ Комитетомъ Министерства Народнаго Просвѣщенія для среднихъ учеб-

выхъ заведеній, мужскихъ и женскихъ, городскихъ и начальныхъ народныхъ училищъ. Учебнымъ Комитетомъ при Святейшемъ Синодѣ допущенъ къ приобрѣтенію для фундаментальныхъ библиотекъ духовныхъ училищъ. Учебнымъ Комитетомъ Собственной Е. И. В. Канцелярии по учрежденіямъ Императрицы Маріи допущенъ въ четыре класса среднихъ учебныхъ заведеній вѣдомства.

Въ 1892 году „Дѣтскій Отдыхъ“ будетъ выходить ежемѣсячно, въ объемѣ отъ 8 до 10 листовъ печатнаго текста, со многими рисунками, по той же программѣ.

Въ журналѣ принимаютъ участіе: Н. П. Аксаковъ, А. А. Бахтиаровъ, Н. П. Боголюбовъ, П. В. Безобразовъ, П. Вольногорскій, Н. И. Ге, А. Н. Догановичъ, В. Е. Ермиловъ, В. П. Желиховская, Н. А. Иваницкій, А. В. Кругловъ, М. В. Киселева, Ап. Коринфскій, Н. В. Красноселовъ, П. М. Невѣжинъ, Вас. Ив. Немировичъ-Данченко, Ольга Н., Н. Н. Островская, В. Острогорскій, Л. В. Постникова, А. П. Смирновъ, В. А. Сысоевъ, С. В. Сѣриковъ, Евгений Туръ, М. Юрьева, И. В. Юрьевичъ, А. В. Щепкина и многие другие.

Условія подписки на 1892 годъ:

Съ доставкой и пересылкой во всѣ города Россіи: на годъ - 6 р.
" полгода - 3 р. 50 к.

Оставшіеся экземпляры журнала за 1881 до 1887 гг. включительно продаются въ конторѣ редакціи по 3 р. 50 коп. съ пересылкой.

Подписка принимается: въ Москвѣ—въ конторѣ объявленій Н. Печковской (Петровская линія); въ Петербургѣ—въ книжныхъ магазинахъ Фену, „Нового Времени“, Мартынова и Вольфа.

Господѣ иногородныхъ подписчиковъ просятъ обращаться исключительно въ контору редакціи журнала „Дѣтскій Отдыхъ“:

Москва, Сивцевъ Вражекъ, домъ князя Түркестанова.

Редакторы-издательницы: Е. Сарачева-Фрейбергъ.

Е. Напалкова.

Принимается подписка на самый общедоступный ежемѣсячный иллюстрированный журналъ для семейного чтенія

„НОВОСТИ ИНОСТРАННОЙ ЛИТЕРАТУРЫ“.

12 книгъ по 350 страницъ.

Цѣна за годъ съ доставкою и пересылкой безъ переплета 3 руб., въ переплетѣ 4 руб.

Редакція помѣщается: Петровка, домъ Левенсонъ.

Допускается разсрочка по полугодіямъ. (2) (Подробное объявленіе напеч. въ № 91 Г. В.).

Пріѣхавше въ Г. Петрозаводскъ.

Ноября 28-го, изъ Олонца: предс. съѣзда мир. судей Ухотскій, тов. прок. Караваційскій. 30-го, секретарь губ. правл. Благовѣщенскій. 2 декабря, изъ Олонца: чл. пал. уг. и гражд. суда Апостоловъ, слѣдов. Зифферманъ, изъ Кончозера, горн. инженер Азанчеевъ.

Выѣхавше изъ Г. Петрозаводска.

Ноября 28-го, въ Каргоп., ревн. акцизн. управы. Моисѣевъ; въ Суоярви, горн. инж. Созоновъ. 30-го, въ С.-Петербург., архит. Ниухаловъ. 2-го декабря, въ Повѣнѣць: мир. с. Колясниковъ, тов. прок. Караваційскій, мир. с. Ухотскій, инпр. чл. у. по кр. д. прис. Ваценко; въ Ладду, врачъ Николаевскій, слѣд. Рдултовскій. 4-го, въ Повѣнѣць, мир. с. Поповъ; въ Олонецъ, слѣд. Зифферманъ.

МЕТЕОРОЛОГИЧЕСКІЯ НАВЛЮДЕНІЯ.

ВЪ ГОРОДЪ ПЕТРОЗАВОДСКЪ. По Петрозаводскому времени.

Наблюденія дѣлаются лекторомъ медицины А. Е. Чегрманомъ.

	Въ 7 часовъ утра.			Въ 1 час. пополудни.			Въ 6 часовъ вечера.			
	Барометръ метр. при 0°.	Температура воздуха Ц.	Направление и сила вѣтра.	Барометръ метр. при 0°.	Температура воздуха Ц.	Направление и сила вѣтра.	Барометръ метр. при 0°.	Температура воздуха Ц.	Направление и сила вѣтра.	Состояніе неба.
Ноября 28 четверг . . .	753.3	- 6.5°	ЮВ сред. пасм.	752.5	- 7.0°	ЮВ сил. пасм.	749.0	- 6.5°	ЮВ оч. с.	пасм.
29 пятница . . .	741.0	- 6.5°	ЮВ буря	736.5	- 5.7°	ЮВ буря	731.5	- 3.7°	ЮВ сред.	
30 суббота . . .	735.0	- 6.7°	В сред.	736.5	- 7.7°	СВ слаб.	739.0	- 9.3°	Тихо	
1 воскресенье . . .	741.5	- 10.5°	СВ слаб.	744.0	- 10.7°	СЗ слаб.	746.5	- 11.0°	—	
2 понедѣльникъ .	746.5	- 7.7°	ЮВ слаб.	746.0	- 4.5°	ЮВ слаб.	744.3	- 4.3°	—	
Декабря 3 вторникъ . . .	742.0	- 4.0°	ЮВ сред.	741.5	- 2.5°	СВ сред.	742.5	- 5.0°	СВ сред.	
4 среда . . .	744.3	- 8.7°	СЗ сред.	746.7	- 12.7°	СЗ сред.	749.3	- 15.0°	СЗ слаб.	

Примѣчаніе. 28 вечеромъ выюга (0.7). и ночью на 29 (0.5) 29 метель (5.0) и ночью на 30 (4.0), днемъ по временамъ снѣгъ (1.7) и ночью на 1 (1.0). 1 днемъ снѣжокъ (0.5) и ночью на 2 (0.5), днемъ снѣжинки (0.0). Ночью на 3 снѣжокъ (0.5), днемъ метель (3.5) и ночью на 4 (2.3).

Съ 27 съ 7 ч. утра до 4-го того же времени выпало метеорнаго осадка 20.2 миллиметровъ.

Редакторъ неофиціальной части